

# 《成主学堂》职场圣徒

## 第 16 讲：基督徒该找什么样的工作呢？

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。今天我们会继续跟你分享“职场圣徒”这个课程，我们已经来到了这个课程的第 16 讲，今天我们要与你一起探讨和思考的话题就是与找工作有关。找一个有收入的工作，这并不难。难的是找一份很好的，能够贴合我们的技能、兴趣和需要的工作。我们有的时候可能会忧愁地发现，我们的技能已经不顶用了，我们得学一些新的技能才能让自己继续在职场上有竞争力。不仅如此，找工作也是我们使用工作作为荣耀和跟随基督机会的前提。那么，我们怎样找一份可以帮助我们事奉和跟随基督的工作呢？这是我们今天这一课想要谈论的内容。你脑海中可能出现的第一个问题是：找工作的过程中如何服事神？当你在失业、到处投简历和面试的时候，怎样荣耀神？我们今天不会讨论这个话题，但是后面的讲座中会，所以不要焦急。

### 设立正确的优先次序

我们要记住的第一个重要观念是：就像人生中的其他事情一样，如果你是一个基督徒，那么找工作同样要在耶稣基督的主权之下去进行。正如我们在这一课说过很多遍的，无论你在地上的老板是谁，你都是在为耶稣工作。这是歌罗西书 3:23 告诉我们的：“无论做什么，都要从心里做，像是给主做的，不是给人做的。”无论是在找工作，还是在一份工作中，都应当如此。如果你在找工作这件事上忠心，那么你就会得着机会去提高自己的能力，好让你在这份工作中更好地对救主忠心。如果你在找工作这件事上愚笨，那么你就会在你的成长道路上放很多不必要但又非常现实的绊脚石。当然，真正的挑战是，这些绊脚石当时你并看不到，而是要在你做决定很多年后才会明白，这让你做决定的时候尤其艰难。那么，什么是智慧地找工作呢？答案是：我们要从神开始。听起来很简单很基础，但事实是，很多基督徒并没有从神和神所看重的优先去找工作，而是从自己和自己看重的优先去找工作。所以，正确的观念是什么呢？我想说的是：爱神和顺服神是基础，是最优先的。

这样的次序反映了耶稣所教导我们的思考方式。最大的诫命是“爱耶和华你的神”，其次呢？“爱人如己”。这意味着“自己”在最后。自己在金字塔的顶部，不是因为它很重要，而是因为它很软弱，“自己”并不能承担一个应当荣耀神的生命重量。那么，实际一点来说，这意味着什么呢？找工作的时候怎样把神放在第一位、他人放在第二位呢？接下来我给你五个问题，让你在考虑新工作的时候去思考的。前三个问题是“必要的”，对这三个问题的回答一对基督徒来说一必须是积极和肯定的，这是三个在最底下那层的问题。后面两个问题则是我们认为“锦上添花”的，如果你能得到肯定的答复当然更好，如果你不能，那也没有太大关系。

### 必须拥有的特质

#### 1. 这份工作荣耀神吗？

这个问题虽然看起来有点复杂，但是其实并不难回答。虽然每一份工作都受到罪的影响，但

并不是每一份工作都没有荣耀神的机会。我在这份工作做所从事的工作内容能不能够荣耀神，还是羞辱神或者得罪神？换句话说，我们不应该从事那些犯罪的工作，这类工作——哪怕是合法的——不应该成为基督徒的择业选项。例如，在医院里从事强制堕胎、做人流手术，以及用说谎的方式从事电话营销，这些工作是违背圣经伦理的，我们不应该考虑。当然，并不是每份工作都那么清晰，有些时候你的工作可能属于灰色地带，而且不同的人的良心会对同样的工作抱有不同的看法。但是总的来说，这个问题应该成为首要考虑的问题：我们要做的是一份能够荣耀神和尊荣神的工作，而不是羞辱神或得罪神的工作。

## 2. 这份工作会拦阻我活出敬虔的生活吗？

换句话说，这份工作是否允许我在我的生活各个领域顺服神？还是需要我在一些领域不得不违背圣经的教导？这份工作是否允许你在其他的职责上继续忠心？我可以好好地爱我的配偶和孩子吗？还是这份工作拦阻我爱我的家庭、负我对家庭的责任？这份工作会允许我和地方教会有亲密、有机的健康关系吗？还是我会无法出席教会的聚会，或减少对教会的委身？如果一份工作导致你不得不在生活中的一些领域得罪神，那么这份工作不应该成为你的考虑因素。

## 3. 这份工作是否供应了我的需要，让我能够祝福别人？

我们在前面的课程里讲到说，圣经命令我们要在工作上努力，这样我们才可以供应自己和家庭的需要，并且能够慷慨地帮助其他有需要的人。这不是圣经对我们的建议，而是圣经对我们的命令。保罗在提摩太前书 5:8 清楚地说：“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好。不看顾自己家里的人，更是如此。”是不是很清楚？工资收入，圣经告诉我们说，是必需的。所以，你不需要为考虑工资而感到内疚，这不是不属灵。如果你是家庭的首要供应者，你需要从现在的责任和将来的责任这两个方面去考量你的工作。有些工作可能让你很有成就感，也实现你的理想或者是让你觉得人生有意义，但是如果不能给你和家庭足够的供应，它仍然不是一个合乎圣经的工作，如果你的工作没有给你足够的薪水来满足你的需要或是家庭的需要，你需要问自己：我是否在一个不切实际、昂贵的生活方式中？如果不是的话，你继续问你自己：为什么我的收入如此之低？我可以为此做什么来改善呢？并不是爱世界或者不信神，而是你在尽到对家庭的责任。

接下来我有两个考虑问题，算是锦上添花的问题，有更好，没有，也没关系。

## 锦上添花的特质

## 4. 这份工作是否能够促进我全人的发展

这个问题是对前面第三个问题的延续。我的工作或许可以在现在这个人生阶段供应我的需要、让我在其他人身上一慷慨，毕竟我单身、没有车、没有房贷，也没有孩子。可是，如果我成家了呢？那你就需要考虑，在你将要进入的工作中，你的雇主仅仅是在拼命地挤榨你而没有给你任何训练和发展的机会吗？还是他们同样也在你身上投资，好让你可以不断成长、更有价值？从道德上而言，一个公司仅仅从员工那里获得价值而不投入人力资源发展并不是不道德也不是犯罪，但是从你而言，这听起来不像是一个能够托住你能在未来能够持续和长久服事基督的工作。

## 5. 这份工作是否让我能够发挥恩赐和才干？

这份工作是否和神已经给我的恩赐和才干是相关联的？并不是每个人都有自由选择他要从事的工作，很多人只是做他能够找到并且给他钱的工作。但是如果你是那个奢侈的、能够选择工作的人，那么你应当选择做一份能够发挥你长处的工作。圣经中有很多故事让我们看到神装备人，使人能够从事某项工作。约瑟能够治理法老的国家，但以理善于行政，大卫是一个好军事家和诗人。有些时候，神给我们机会让我们能够在工作中发挥所长，但并不总是如此。当然，圣经当中也有一些例子让我们看到，人们在从事他们并不擅长的工作，或者说人们没有在从事他最擅长的工作。圣经没有告诉我们保罗是否是一个特别有恩赐的织帐篷者，我们也不知道他织的帐篷到底质量好不好，很有可能他只是支持自己的经济需要罢了。彼得非常善于捕鱼吗？虽然他是个渔夫，但圣经并没有说他善于捕鱼，而且我怀疑他其实并不擅长，因为圣经好几次提到他打鱼拉上网来都是空的。摩西擅长作为外交使节站在法老面前吗？显然不是，但是神却要他做这样的事情。所以我想告诉你：如果你能有一份工作是和你的恩赐、才干一致的，那是非常棒的，如果有机会就做这样的工作。但这是理想状态。神可能给你这样的工作，但神没有应许你一定会给你这样的工作，所以你不要把这个问题当作是前三个问题之一，变成你挑剔工作的理由。我们在这个时候需要考虑的是，我们常常忽略这份工作看重的价值是否也是基督所看重的？基督看重什么呢？仆人般的领袖、慷慨、谦卑、使人和好、诚实、以家庭为中心，等等。如果你的工作本质和雇主也看重这些，那该有多美好呢？因为，你越久服事耶稣，这些特质就应当越在你身上得到体现。但如果你的工作并不看重或甚至忽视这些特质，那会怎么样呢？就像我们在性别角色那一课里所说的那样，你会很难成为你该有的样式。这里也是一样，选择那些可以鼓励你自由或正常地体现你在基督里性情的工作，同时也让基督里的性情促进你的工作。

### 颠倒优先次序的危险

如果你有金字塔的印象，你就可以看到，当你一一询问自己这几个问题的时候，你就是在爬这个金字塔。首先，你问最基础的问题：是否爱神和顺服神，然后你问自己这个工作是否让你爱别人和祝福别人，最后你问的是这份工作是否合乎你的兴趣和爱好。这样的思考路径会带领你走向一个稳定、敬虔的决策。很多人，包括很多基督徒，并不这样考虑问题。他们甚至倒转了这个金字塔。

他们没有先问自己有关荣耀神和顺服神的问题，而是一开始就问自己：“我喜欢什么？”有的时候他们用“呼召”来包装自己的兴趣和欲望，最后他们找到一份自己想要的工作时，他们才想到要不要检查一下这份工作是否会违背圣经或者导致自己远离神。这是一种完全以自我为中心的思考方式，这颠倒了圣经告诉我们的优先次序和思考方式。这种思考方式并没有把神放在首位，其他人第二，自己第三。相反，这给我们很大的诱惑来把自己放在首位。不仅如此，这也致使我们扭曲了我们对工作的正确态度。如果我们问自己的第一个问题反而是，“什么样的工作最好地发挥我的恩赐和满足我的需要？”那么我们就很有可能找到错误的答案。如果你倒转了这个金字塔，并且期待问题最后会冒出来让你发现，这是一个错误的寻找答案的方式。这一颠倒的次序其实带来了很多的问题。它放大了我们想要把自己放在首位的欲望，也扭曲了我们思考什么样的工作对自己最好的思维方式。如果我们从自私的愿望开始考虑问题，我们就会错误地把能够让自己很好地荣耀神的工作排除在外，而没能让自己活出一个安静、敬虔和供应自己需要的生活，也不能给他人带去益处。如果我们把这个金字

塔倒过来，让自己的愿望来承载整个决策过程的重量，整个决策过程就会不稳定和没有盼望。所以弟兄姊妹们，不要随便放过一个虽然未能满足你，但是却合神心意并且能让你供应家庭的工作；也不要随便承诺一个虽然能够满足你，但是却不能让你荣耀神和承担其他责任的工作。要摆正你的决策金字塔。所罗门写下两处箴言是和这一点有关的。一处是在箴言 12:11：“耕种自己田地的，必得饱食；追随虚浮的，却是无知”，另一处是在 28:19：“耕种自己田地的，必得饱食；追随虚浮的，足受穷乏”。你看，这一点是如此的重要，以至于所罗门写了两次。不要追随虚浮，也不要属灵的词汇去包装自己的欲望。耕种自己的田地，选择一份你能够找到的工作。要抓住现在的机会忠心，而不是在自己幻想但从未得到的机会上浪费时间。

## 总结

亲爱的朋友，愿神带领你的工作，也赐福你的工作，借着你的工作见证神和荣耀神。